

法治头条

在打击犯罪、保护群众的关键时刻，他们挺身而出、冲锋在前；在平凡岗位上，他们担当作为、默默付出……一次次守护平安，一个个英雄身影，广大人民警察奋战最前线、值守最前沿，用实际行动诠释了“人民警察为人民”的铮铮誓言。

在第五个中国人民警察节到来之际，本版推出特别报道，致敬平安守护者，讲述他们坚定理想信念、坚守责任担当、锤炼过硬本领、磨炼纪律作风的从警故事。

公安民警——

警徽熠熠

本报记者

不负荣光

张天培

“我的生命忠诚于党，我的信仰光芒万丈。”黑龙江省七台河市公安局成企分局桃南派出所社区民警刘欣生前与病魔抗争12年，但丝毫没有影响她对辖区平安的奉献与守护。“她把社区当成家，把群众当亲人，汗水和足迹留在了社区每一个角落。”回忆起刘欣，同事柳春阳再次流泪。

“穿上这身警服，一生就是人民的公仆。”从警29年，江西省南昌市公安局东湖分局大院派出所原所长魏和友收获了很多“标签”：“群众身边的亲人”“独当一面的专家”“百炼成钢的尖刀”。只可惜，这一切定格在2023年的那个盛夏，魏和友因劳累过度不幸殉职。

警徽熠熠，不负荣光。在公安一线，一批批像刘欣、魏和友一样的民警舍身忘我，用生命践行为民初心，把奉献作为毕生信仰。

“31年前的命案，破了！”2024年初，一件长达31年未被侦破的悬疑命案，历经几代刑警的努力，终于被成功侦破。“这起积案就像压在心上的一块石头。”案件的侦办过程，让江苏省常州市公安局经开区刑侦大队民警刻骨铭心。犯罪嫌疑人逃往多地，辗转多地，穷尽办法躲避追查。多年来，办案民警换了一批又一批，但对案件追查的决心从未动摇。通过不懈努力，办案民警最终将犯罪嫌疑人缉拿归案。

“命案必破，积案必清”，无论历时多久、无论面对多大困难，他们都牢记誓言，以行动伸张公平正义，维护法律尊严。

将职责使命融入血液，把人民利益举过头顶，让平安“在身边”“看得见”。

国安干警——

攻坚克难

本报记者

无愧初心

元玉昆

“我是一个较真的人，危害国家安全的‘钉子’不拔出来，我睡不着觉……”陈格是四川省攀枝花市国家安全局某特色战队带头人，从警近30年，他利剑破敌、屡战屡胜。

日前，中央政法委专门印发通知，号召全国政法机关和全体政法干警认真学习陈格同志的优秀品质和先进事迹。

此前，一起蹊跷的海外企业人员移民案引起陈格的注意。为获得目标国“绿卡”，长期在境外工作的涉案对象王某某在移民材料中主动向该国移民机构提供我国家秘密，并以各种理由拒绝回国。

陈格主动请战，牵头组成特色战队。干警们钻研某国移民政策，梳理王某某活动轨迹，成功抓住转瞬即逝的战机，将其捉拿归案。

面对王某某重要问题拒不交代、关键情节予以隐瞒的嚣张气焰，陈格适时调整方案，迂回突破。陈格和同事们一方面研究相关国家的法律法规，通过司法协作途径，全力搜集固定证据，另一方面全力回溯、梳理、刻画王某某的活动方式、行为轨迹和特征，排查出重要证据，还原了王某某在合法外衣下非法之实的整体过程。

历时几年的持续攻坚，克服重重困难，陈格和同事们终将王某某绳之以法。

从青春热血、踌躇满志的少年，到屡破要案、岗位建功的二级英雄模范，年过半百的陈格依然奋战在反间谍斗争最前沿，“要无愧于我的初心，无愧于这身警服，也无愧于这份神圣事业”。

司法行政系统民警——

春风化雨

本报记者

解开“心结”

张 璿

“放心吧，任务完了我就回来！”每次匆匆告别家人时冯奕奕都这样说。然而，这一次冯奕奕再也没有回来。

冯奕奕生前任天津市康宁监狱（天津市新生医院）副监狱长（副院长）、三级高级警长。2024年9月6日，冯奕奕在工作期间突发心脏病，经抢救无效不幸去世，生命定格在了52岁。

“身病和心病都要医”——这是冯奕奕作为监狱医疗民警的责任。

罪犯王某身患多种疾病，入院后不服从管理和治疗，一直叫嚷：“谁也别管我，我活够了！”怎么办？冯奕奕带领民警连续几天研究治疗和教育方案。

一天，王某自行将颈内静脉置管拔出，同时出现了急性心衰，情况危急。冯奕奕沉着冷静，立即给予及时准确的救治，成功挽救了王某的生命。经过这件事，在监狱民警的悉心治疗和耐心教育下，王某在思想上有了巨大转变。

冯奕奕忙起工作来是个“拼命三郎”。身为医疗业务带头人，在有危重病犯急诊时，冯奕奕总是第一时间赶到现场。为了不断提升医疗救治质量，经常深入医疗科室和各监狱医院调研，参与查房和疑难病例讨论，每年组织开展常态化入监巡诊300余次，许多疑难病在狱内就可

忠诚奉献，守护万家灯火



①

今年1月10日，是第五个中国人民警察节。

金色盾牌，热血铸就。人民警察来自人民，心系人民、植根人民、服务人民是人民警察的优良传统。从走街串户的社区民警，到风吹日晒的交通警察；从打击犯罪的刑警，到守卫国门的移民管理警察；从捍卫国家安全的国安警察，到维护公平正义的司法警察……无数人民警察用自己的忠诚奉献诠释初心使命，用金色盾牌擦亮人民至上鲜明底色。他们用辛勤的汗水乃至宝贵的鲜血和生命，为人民群众带来幸福安宁。

倪 弋

牢记嘱托 不辱使命

警徽闪耀，守护平安。人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。一直以来，他们有的战斗在打击违法犯罪第一线，英勇无畏，不怕牺牲；有的冲锋在抗洪抢险最前沿，迎难而上、逆行出征；有的坚守在街巷社区百姓身边，一心为民、排忧解难……他们用实际行动践行着“人民警察为人民”的铮铮誓言，为国家安全、社会安定和人民安居筑起一道坚不可摧的铜墙铁壁。

“从没有什么岁月静好，只是有人为之负重前行”。和平时时期，人民警察是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。风里来、雨里去，战严寒、斗酷暑，“白加黑”“五加二”，是许多人民警察的工作常态。他们忠实履行职责，奋战在保畅通、防风险、卫平安、护民生的一线。他们并非生而英勇，只因始终心怀对党和人民的无限忠诚；他们深知，选择了这份职业，就是选择了忠诚担当、选择了服务人民、选择了坚定不移。

近年来，从加强先进典型引领，到完善人民警察荣誉制度，从完善从优待警措施，到深化警民共建共治共享，人民警察的职业荣誉感、自豪感、归属感不断提升，人民群众对人民警察的尊崇感、信任感、亲近感日益增强。“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”是习近平总书记对人民警察队伍提出的总要求，也是人民警察事业发展和队伍建设的科学指引和根本遵循。新时代新征程，广大人民警察要牢记嘱托，不辱使命，努力为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。



②



③

图①：新疆出入境边防检查总站阿勒泰边境管理支队吐尔洪边境派出所民警踏查抵边山区牧道。李铭骥摄

图②：江西省九江市公安局特巡警支队训练场，特警队员在进行实战演练。傅建斌摄



④

图③：安徽省九成监狱管理分局特警大队民警在开展巡理。杨芳摄

图④：国安干警为学生讲解国家安全相关知识。佑安摄

图⑤：湖北省钟祥市实验小学门前，交警带领孩子们过马路。赵平摄

本版责编：魏哲哲 版式设计：汪哲平